

教育部“区域和国别研究(培育)基地”

外交部“中非智库 10+10 合作伙伴计划”单位

上海师范大学非洲研究中心

工作简报

2023年第1期(总期第23期)

本期要目:

中国工商银行非洲代表处负责人黄莹女士访问我中心

中心译著《非洲城市化与社会经济的发展:机遇与挑战》出版

中心译著《法国在非洲的无形武器——非洲法郎的历史》出版

中心博士生陶陶应邀为中国工商银行“中非百家讲坛”作讲座

中心主任张忠祥教授应邀出席“中非文明和谐互鉴推动人类命运共同体建设——中非文明比较研究国际学术研讨会”

中心主任张忠祥教授连任中国亚非学会副会长

中心主任张忠祥教授应邀出席第二届中非文明对话大会

中心主任张忠祥教授应邀参加南非驻沪总领馆举行的鸡尾酒会

中心副主任张瑾老师参加西共体区域和国别研究战略研讨会

北京外国语大学非洲学院院长李洪峰教授访问我中心

上海师范大学非洲研究中心编

2023年6月30日

1. 中心主任张忠祥教授应邀出席中国非洲研究院举办的第十五届大使讲坛

2023年2月22日，中国非洲研究院举行第十五届大使讲坛，外交部非洲司司长、中非合作论坛后续行动委员会秘书长吴鹏就“新形势下的中非关系”作报告。中国非洲研究院执行院长李新烽研究员主持讲坛。来自国内非洲研究机构等单位的近百名专家学者出席讲坛。我中心主任张忠祥教授应邀参加活动。

吴鹏司长表示，过去的一年，非洲在多重挑战中展现韧性，政治安全形势基本稳定，经济社会发展稳中有进，参与全球治理的积极性和影响力不断上升。中国作为非洲人民的老朋友、真朋友、好朋友，愿同非方一道传承和弘扬中非友好合作精神，继续做互利共赢、共同发展的伙伴，携手构建高水平中非命运共同体。希望研究非洲的专家学者结合新形势，加强同非洲友好交往和互学互鉴，开展课题研究、学术交流、著作出版等多种形式的合作，为中非关系行稳致远提供深厚的民意基础和智力支持。

2. 中国工商银行非洲代表处负责人黄莹女士访问我中心

2023年3月20日，中国工商银行非洲代表处负责人黄莹女士一行两人访问上海师范大学非洲研究中心，我中心主任张忠祥教授与客人进行了座谈，中心成员汤诚副研究馆员等参加。双方就加强对非研究的合作达成初步意向。上海师范大学非洲研究中心是教育部区域国别研究培育基地，以非洲经济研究为特色之一，自2012年起连续出版《非洲经济评论》，并承担国家社科基金重大项目多卷本《非洲经济史》的研究。

中国工商银行积极开拓非洲业务，2008年斥资55亿美元收购南非标准银行的20%的股权，成为迄今为止中国金融机构最大一笔海外投资。

3. 中心译著《非洲城市化与社会经济的发展:机遇与挑战》出版

《非洲城市化与社会经济的发展:机遇与挑战》由我中心主任张忠祥教授领衔的团队将其译成中文，并由上海三联书店2021年7月出版，是上海师范大学非洲研究中心“非洲国别和区域历史丛书”系列出版物之一。该书是非洲开发银行推出的关于非洲城市化的报告，也是一部研究非洲城市化的专著。本书的

主要目标是将城市化及其挑战直接纳入非洲的发展议程。有计划的城市化可以改善大多数人的生活条件，有助于扩大中产阶级，并为经济转型创造条件。

4. 中心译著《法国在非洲的无形武器——非洲法郎的历史》出版

《法国在非洲的无形武器——非洲法郎的历史》是法国记者法妮·皮若和塞内加尔经济学家恩东戈·桑巴·希拉共同撰写的著作，原著于2018年出版。本书的翻译工作由上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授领衔，中心博士生陶陶和硕士生陶泓铮参与，并由上海三联书店于2023年1月出版。

本译著为上海师范大学非洲研究中心“非洲国别和区域历史丛书”系列出版物之一，目前国内尚无研究非洲法郎的专著，本译著的出版有助于国内读者对非洲法郎及法非关系演变的了解。

5. 中心博士生陶陶应邀为中国工商银行“中非百家讲坛”作讲座

2023年4月21日，上海师范大学非洲研究中心博士生陶陶应中国工商银行邀请，作了题为“非洲法郎的历史演进与发展趋势”的讲座。本次讲座为“中非百家讲坛”系列讲座之一，共有20余名南非中资企业代表和相关专家学者通过Zoom平台线上参与。

本次讲座以非洲法郎的诞生、发展演变为基本线索，通过分析非洲法郎的阶段性特征和重大事件，梳理非洲法郎70多年的发展历程，结合2019年宣布的西非法郎区货币改革方案，与相关专家、银行智库一同探讨非洲法郎的未来走向。

“中非百家讲坛”是中国工商银行主办的银行智库平台，主要面向非洲的中资企业。近年来，中国工商银行积极开拓非洲业务，2008年斥资55亿美元收购南非标准银行的20%的股权，成为迄今为止中国金融机构最大一笔海外投资。

6. 中心主任张忠祥教授应邀出席“中非文明和谐互鉴推动人类命运共同体建设——中非文明比较研究国际学术研讨会”

5月12日，中非文明和谐互鉴推动人类命运共同体建设——中非文明比较研究国际学术研讨会在北京召开，会议由中国历史研究院和中国非洲研究院联合主办，来自非洲国家驻华大使、中国研究非洲问题的专家，以及非洲国家智库学者代表共70余人参加了研讨。中国社会科学院院长、党委书记高翔研究员到会致辞。中非专家学者围绕“中华文明与非洲文明的核心共性研究”、“中华文明与非洲文明发展进程研究”、“中非文明互鉴推动人类命运共同体建设”等议题进行了热烈的研讨，达成了比较广泛的共识。

我中心主任张忠祥教授，作为国家社会科学基金中国历史研究院重大历史问题研究专项2021年度重大招标项目《非洲通史》（多卷本）当代卷主编，主持了大会第一时段“中华文明与非洲文明的核心共性研究”的研讨。我中心作为教育部区域国别研究培育基地，在发挥智库功能的同时，一直重视对非洲历史的基础研究，分别承担国家社科基金重大项目多卷本《非洲经济史》和国家社科基金重点项目《20世纪非洲史学与史学家研究》。

7. 中心主任张忠祥教授连任中国亚非学会副会长

2023年5月14日，中国亚非学会第八次会员代表大会暨非洲形势报告会在北京语言大学召开，来自全国高校和研究机构的140多名会员代表参会。大会经过无记名投票，选举了以中国非洲研究院执行院长李新烽研究员为会长的新一届理事会，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授连任副会长。

张忠祥副会长主持了中国亚非学会第八次会员代表大会及理事会换届选举，并主持了非洲形势报告会，外交部非洲司公使衔参赞李斌大使到会作了题为“非洲形势与中非关系”的报告。

8. 中心主任张忠祥教授应邀出席第二届中非文明对话大会

2023年5月16-17日，第二届中非文明对话大会在北京召开，会议由中国非洲研究院主办，本次会议的主题是“中国式现代化与非洲发展道路”。中国社会科学院院长、党组书记高翔到会致辞，非盟驻华代表处常驻代表拉赫曼塔拉·奥斯曼、中国政府非洲事务特别代表刘豫锡、南苏丹共和国驻华大使昆巴·蒙代先后在开幕式上发言。中国研究非洲的专家学者与非洲智库专家代表

共 90 余人，围绕“全球文明倡议与中非文明互鉴”、“非洲统一组织成立 60 周年与中非友好关系”、“中国和非洲现代化道路的探索”、“中非高质量共建‘一带一路’与非洲发展”等议题进行了深入的研讨，达成广泛的共识。

我中心主任张忠祥教授应邀参会，并在第一个时段，以《非洲现代化道路的曲折性——以南非现代化为个案》为题，做了会议发言。

9. 中心主任张忠祥教授应邀参加南非驻沪总领馆举行的鸡尾酒会

今年是中国与南非建交 25 周年，自 2010 年以来中南两国全面战略伙伴关系不断取得进展。在金砖国家峰会即将在南非召开之际，5 月 26 日，南非驻沪总领馆举办鸡尾酒会，来自中南两国的官员、企业家、学者和媒体人士约 50 人参加，南非国际关系与合作部副部长 Mashego Dlamini 女士、南非驻华大使 Siyabonga Cwele 先生、南非驻上海总领事 Phuti Joyce Tsipa 女士、达之路公司董事长何烈辉博士等先后发言。

我中心主任张忠祥教授应邀参加活动。张忠祥教授研究南非多年，著有《南非现代化研究》(合著)，目前在研国家社科基金项目“非洲国大与新南非国家治理研究”。

10. 中心副主任张瑾老师参加西共体区域和国别研究战略研讨会

2023 年 6 月 2 日，“西共体区域和国别研究战略研讨会”在河海大学西康路校区举行。外交部非洲司司长吴鹏到会致辞。来自中国研究非洲问题的专家、驻非大使、新闻媒体和国内高校学者共 200 余人参加本次论坛。各位专家围绕西共体区域和国别研究进行深入探讨。论坛为区域国别研究增添了新的内涵，也给中非合作提供了坚实的理论基础，推动与会学者对新时代中非关系发展新的认识。

我研究中心副主任张瑾老师应邀出席，做了《当前非洲水资源开发利用与新时代中非关系：以西非为例》的主旨演讲。

11. 北京外国语大学非洲学院院长李洪峰教授访问我中心

2023 年 6 月 19 日，北京外国语大学非洲学院院长李洪峰教授访问上海师范

大学非洲研究中心，我中心主任张忠祥教授与客人进行了座谈，向客人介绍了中心的发展历史，以及在科学研究、资政服务、学生培养与国际交流等方面的情况，并就两家机构今后合作达成了初步的意向。